

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ:

**Толстых В. Л. Курс международного права: Учебник.
М.: Волтерс Клувер, 2010. 1056 с.**

Характерной особенностью современного этапа развития общества является плюрализм в идеологии и настроении людей, позволяющий исследователям углубиться в творческий поиск. Однако общество, прежде всего студенты, всегда ощущают необходимость в учебнике, который сможет открыть пространство мышлению, показать различные точки зрения на протекающие в мире процессы, в то же время дать цельное представление об определенных явлениях и тенденциях их развития. Именно таким задачам в полной мере отвечает опубликованное учебное издание В. Л. Толстых «Курс международного права».

Внутренняя структура «Курса» в целом и каждой его шести частей включает два взаимосвязанных между собой раздела: ретроспективу развития международного права, критического осмысления изученных и дискуссионных проблем и анализ международной правоприменительной практики. Части состоят из двадцати шести глав, каждая глава, кроме первой, третьей, десятой и двадцать третьей, разбита на пункты, а пункты – на подпункты. В заключительной части «Курса» приведены названия 315 судебных решений международного суда ООН, третейских судов, международных уголовных судов и трибуналов, Экономического Суда СНГ, Европейского суда по правам человека, внутригосударственных судов. Все они сведены в таблицы, которые построены по единой авторской методике и дают основания для дальнейшего анализа серьезным исследователям. Следует отметить, что комплексный международно-правовой метаисточник в авторском переводе широко рассматривается в учебнике В. Л. Толстых. Такое композиционное построение представленного в учебном издании материала выглядит не только оригинальным, но и практически целесообразным для восприятия его студентами.

Но книга В. Л. Толстых больше, чем просто новое учебное издание. Это глубокое научное исследование. Такой вывод подтверждается тем, что автор привлекает широкий массив литературы отечественных и зарубежных дореволюционных, советских, современных российских и зарубежных юристов, историков, философов разных научных направлений, школ Европы и США. В наш век узкой профессионализации стремление к энциклопедизму поражает! Именно это обуславливает интерес к новой работе В. Л. Толстых не только юристов-международников, но и широкого круга читателей. Содержание книги в профессиональном и в широко образовательном смысле наполнено примерами из отечественной и мировой истории, дающими основу для дальнейших самостоятельных размышлений и исследований.

Книга представляет собой первоклассное учебное издание, в ней содержатся два достаточно обширных и глубоких историографических обзора, построенных по проблемно-хронологическому принципу, охватывающих историю возникновения и развития современного международного права начиная с середины XIV в. и до наших дней, причем история международного права и международных отношений России дается в сравнении с аналогичными важнейшими процессами в Европе и в мире. Вместе с тем излишне перечислять концепции, которые подверглись критическому осмыслению автора, нет необходимости называть все теоретические установки, из которых исходит В. Л. Толстых. Стоит отметить два момента.

Прежде всего, обратить внимание на вывод автора о том, что наука международного права в России в дореволюционное время развивалась в тесном взаимодействии с европейской наукой международного права, являясь ее неотъемлемой частью (С. 92). Следствием является аргумент, что и сегодня отечественная наука международного права рассматривается как часть мировой науки международного права.

Критический научный анализ предшествующей литературы, концептуальных подходов к заявленным проблемам, дискуссионных сюжетов в отдельных главах постоянно присутствует и при рассмотрении конкретных учебных вопросов. При этом автор, излагая ту или иную проблему, приводя цитаты из произведений видных юристов-международников, стремится осмыслить доктринальный материал неоднозначно, как бы приглашая читателя к самостоятельным выводам и размышлениям. Важным условием для этого является огромный массив подстрочного материала, постраничных ссылок на работы предшественников и источники. Названия работ исследователей и содержание многочисленных документов в большом количестве присутствуют практически в каждом разделе «Курса».

Новацией для российской учебной литературы по международному праву является помещение в рецензируемое учебное издание главы под названием «Юрисдикция в международном праве». В ней, опираясь на понимание данной проблематики зарубежными юристами, автор формулирует собственное представление. При этом В. Л. Толстых стремится подкрепить свою точку зрения многочисленными ссылками на работы исследователей и документы. В связи с этим для читателя интересна логика его рассуждений, а для студента – возможность извлечения научных знаний.

Надеемся, что книга будет востребована студенческой аудиторией и научной общественностью.

В. А. Прошин

канд. ист. наук, доцент кафедры международного права
юридического факультета
Новосибирского государственного университета
ул. Пирогова, 2, Новосибирск, 630090, Россия
E-mail: pravo@vestnik.nsu.ru